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Tanitim
Tema: GESITLILIK
Konu: Etkilesimler

Alt Konu: Hidrojen Bagi

Temanin Amaci: Metalik bagin olusumuna yoénelik timevarimsal akil yiritebilme, iyonik ve kovalent bagin olusuma iligkin

g6zleme dayali tahminde bulunma, molekiillerin Lewis yapilarina iliskin ¢ikarim yapabilme, molekiilleri polar - apolar olarak sinif-

landirma, bilesiklerin adlandirma kurallarina iliskin akil yirtitme, molekiiller arasi etkilesimleri siniflandirabilme

Anahtar Kavramlar: Metalik bag, iyonik bag, kovalent bag, polarlik/apolarlik, hidrojen bagi, dipol-dipol etkilesimleri, van der

Waals kuvetleri, iyon-dipol etkilesimi

Hidrojen Baglari

Su, kiglk bir yapida olmasina ragmen benzerlerine gore yiksek
bir kaynama noktasina ve 6zgll 1si kapasitesine sahiptir. Kendi ka-
tisindan daha yogun olan birkag sividan biridir. Suyun bu 6zellikleri
hidrojen bagindan kaynaklanmaktadir. Hidrojen baglarinin giicd,
Ustesinden gelmek icin ¢ok fazla enerjiye ihtiya¢g duyduklari anla-
mina gelir; bu da suyun neden benzerlerine gore yuksek kaynama
noktasina sahip oldugunu agiklar. Ancak hidrojen bagi, molekdlleri
yalnizca daha guglu bir sekilde bir araya getirmekle kalmiyor, ayni
zamanda onlari birbirinden ayirabiliyor. Ornegin buzdaki hidrojen
baglari kristal yapiy! belirleyecek kadar giglidur. Burada mole-
killer sividakinden daha fazla ayrilir ve bunun sonucunda buz, su
Uzerinde yuzer.

Asagidaki grafikte hidrojenin 4A, 5A, 6A ve 7A grubu elementleri
ile olusturdugu bilesiklerin kaynama sicakliklari verilmistir. 4A gru-
bunda London etkilesimleri arttikca hidrojenli bilesiklerin kaynama
sicakliklarinin da arttigi gorilmektedir. Benzer durum 5., 6. ve 7.
gruplarda da olmasi gerekirken, hidrojenin N, O ve F ile olusturdu-
gu bilesiklerin kaynama sicakliklarinin gruplarindaki diger bilesikle-
re gore daha yuksek oldugu goérulmektedir.
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N, O ve F gibi elektronegatiflikleri yiksek olan elementlerin hid- DNAnin ikili Sarmal Yapisi
rojenle olusturduklari NH5, H,O ve HF gibi bilesiklerdeki mole- Hidrojen Hidrojen
killer arasi etkilesime hidrojen bagi denir. bagi bag
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Timin Adenin Sitozin

O Hidrojen baglari dipol-dipol ve London etkilesimlerinden

O Hidrojen bagi, Van der Waals etkilesimlerine gére daha daha giclidar.

gucludur.
O Hidrojen bagi iceren bilesiklerin kaynama noktasi dipol-di-
O CH30H, CH;COOH, C,HsNH, gibi hidrojenin bu U elemente pol ve London etkilegimleri igeren bilegiklerin kaynama
bagli oldugu molekiiller arasi etkilesim de hidrojen bagidir. noktasindan yuksektir.

. . . O Hidrojen bagi iceren bilesikler birbirleri icerisinde iyi
O DNA viicudumuzdaki hemen hemen her hiicrede bulunur ve

o . L ¢ozUndr.
yasam icin énemli bir yapi tagidir. DNA'nin temel rold, ¢ift
sarmali iginde bazlari veya hicresel kodu barindirmaktir, % Not
bdylece kod gerektiginde ilgili mekanizma tarafindan
okunabilir. Ancak bu bir sorun teskil ediyor. Hasari 6nlemek Zayf etkilesim tlrlerininin en glgliden en zayifa dogru
icin DNA bazlarinin gift sarmalda gdmilmesi ve korunmasi siralamasi genellikle,
gerekir, ancak yine de gerektiginde okunabilecek sekilde « Iyon-dipol etkilesimi

erigilebilir olmasi gerekir. Bunu saglayan ise hidrojen
baglaridir. Hidrojen baglari, bazlar yakin tutacak ve sarmal
icinde koruyacak kadar glclidur, ancak gerektiginde « Dipol-dipol etkilesimi
Ustesinden gelip bazlara erisime izin verecek kadar zayiftir.

 Hidrojen bagi

¢ London kuvvetleri

O DNA'da tekrarlayan yapiya nikleotit denir. seklindedir.

O DNA'nin temel yapi birimleri olan nikleotitler fosfat, seker
ve azotlu organik bazlardan olusur.

% Not

Nukletit — Fosfat + Seker + Azotlu Organik Baz iyonik bagli bilesikler giiclii baglar igerdikleri igin kova-
lent bagli maddelere gore daha yuksek sicakliklarda erir,
o0 DNA'nin yapisindaki iki zincir, bazlar arasindaki hidrojen kaynarlar. Kovalent bagh maddelerde erime ve kaynama
baglari ile birbirine tutunur. Adenin ve timin arasinda iki sicakliklari ka.rl'g,llagtlrlllrkern' mqlekuller a.raS| etklle§|_mlere
’ bakilir. Molekuller arasi etkilesim kuvveti arttikga erime
hidrojen bagi, guanin ve sitozin arasinda ise Ug¢ hidrojen ve kaynama noktasi da artar. Erime ve kaynama noktasi
bagi vardir. karsilastirmasi;

Iyonik bagli bilesik > Hidrojen bagh bilesik > Dipol-dipol
etkilesimli madde > London etkilesimli madde
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Etkilesimler GESITLILIK

Periyodik sistemde yerleri belirtilen N, C, P, O ve H element-
lerinin olusturduklar asagidaki maddelerden hangisinin

ayni ortamdaki kaynama noktasi digerlerinden yiiksektir?
A) NH,4 B) PH4

D) O, E)H,

C)CH,

NH; molekaiilleri arasinda hidrojen bagi oldugu icin diger verilen
érneklere gére molekiilleri arasi etkilesim daha gligliidiir. Bu yiizden
kaynama noktasi yliksektir.

Cevap: A

% Ornek 2

Asagidaki verilen 6rneklerden hangisinde elektrostatik ¢e-

kim kuvvetlerinin etkisi en azdir? (,H, ;N, 3O, oF, 1Na, 15S)
A) NaF B) H,S

D)0, E) HF

C) NH,4

Apolar molekiillerde kalici dipol olmadidi igin elektrostatik ¢cekim kuv-
vetlerinin etkisi en azdir.

Cevap: D

% Ornek 3

. CH,
1. NH,
IIl. Hy0

Ayni ortamda bulunan bilesiklerle ilgili agagidaki ifadeler-
den hangisi yanhgtir? (;H, 5C, /N, gO)

A) | ve II'nin atomlar arasindaki bag tirt aynidir.
B) I, lI'te iyi ¢6zUndr.
C) IlI'te molekdller arasinda hidrojen baglari gézlenir.

D) II'de molekuller arasi baskin etkilesim dipol-dipol kuvveti-
dir.

E) IlI'4n kaynama noktasi I'den yuksektir.

II'de molekiiller arasi baskin kuvveti hidrojen bagidir.

Cevap: D

% Ornek 4

. CH,OH
II. CH,
lIl. CH,CI

Yukarida verilen maddelerin ayni ortamda kaynama nokta-
larinin arasindaki iligki nedir? (;H, 5C, 30O, 4,Cl)

A)l>11>11
D)ylm>1>1

B)I>1ll>1l C)li>1>1l
E)l>11>1

CH30H molekdiilleri arasinda hidrojen bagi

CH,Cl molekiilleri arasinda dipol-dipoll etkilesimi,
CH, molekiilleri arasinda London kuvvetleri etkilidir.
Kaynama noktalari; CH;0H > CH,Cl > CH, seklindedir.

Cevap: B
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TAIK TAMANLATIM KITABI

Etkinlik

Asagida verilen kimyasal tiir giftlerinin ayni ortamdaki

kaynama noktalarini karsilasgtiriniz.

Kimyasal Tur Cifti Kaynama Noktalari
11Na — ;,Mg Mg > Na
MgO — N, MgO > N,
H,O — HCI H,0 > HCI
KBr — H,O KBr > H,0
CH3;0H - CH, CH;0H > CH,
CH, — C3Hg C3Hg > CH,
Etkinlik

Asagida verilen madde ciftleri arasindaki baskin et-
kilegim tiirlerini yaziniz.

Madde Cifti Baskin Etkilesim
He-Ne London
NaF-H,0 Iyonik - dipol
HCOOH-CH,COOH Hidrojen
CCl,-CF, London
HBr-H,0 Dipol - dipol
CH;0H-CO, Dipol - indiiklenmis dipol
BH3—K+ Iyon - indtiklenmis dipol
Etkinlik
H, t:. H,0 ‘%
NH

3

CH

4

Top gubuk modelleri gosterilen yukaridaki maddeler
ile ilgili agsagidaki ciimlelerdeki bogluklara uygun olan
ifadeleri yaziniz.

a) Yogun fazda NH; molekilleri arasinda baskin et-
kilesim I bagidir.

b) CH, molekiilinde molekdll ici bag Il
kovalent bagdir.

¢) H,0 molekdilinde ] dipol bulunur.

d) Yogun fazda H, ile CH, molekiilleri arasindaki etkin
etkilesim \Y) kuvvetidir.

e) Ayni kosullarda kaynama noktasi en dusik olan

V dir.

f) Ayni kosullarda kaynama noktasi en yiiksek olan VI

dur. I: hidrojen, II: polar, Ill: kalici, IV: London, V: H,, VI : H,0

% Ornek 5

Molekiiller arasi etkilesimler ile ilgili,
I. London butin molekiller arasinda gdézlenen bir etkilesim

taradar.

II. Dipol - dipol, polar molekuller arasinda gézlenen bir etkile-
sim tarudar.

IIl. Hidrojen bagi, hidrojen igeren tim molekdller arasinda g6z-
lenen bir etkilesim tarudur.

yargilarindan hangileri dogrudur?

A) Yalniz | B)Ivell C)lvelll

D) Il ve lll E)I, Nvelll

Hidrojen bagi sadece flor, oksijen ve azotun hidrojenle baglh oldugu
molekdiller arasinda gézlenir.

Cevap: B

% Ornek 6

DNA'nin kahtsal 6zelliklerini belirleyen niikleotidlerin yapisinda
4 farkh organik baz bulunmaktadir. Bunlar adenin (A), timin (T),
sitozin (C) ve guanindir (G).

Asagida bu organik bazlarin yapi formulleri gosterilmistir.

A A

H H
CH, 0 H- N H  N-H
i H-N¢ : Q
H@N H N H@N N\H
Nt N5 HNTN
H H H

| Il 1] v

Bu organik bazlardan hangileri hidrojen bagi yapabilir?
A) Yalniz |
D) 11, lll ve IV

B) Il ve Ill C)lve IV

E) LIl ve IV

Verilen organik bazlarin tamami hidrojen badi yapabilir.

Cevap:E

YX  Ornek Cevap Anahtari

1A 2D 3D 4B 5B 6E
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Etkilesimler GESITLILIK

ETKILESIMLER - OZET

A
Kimyasal tirler

= Kimyasal turler Gge ayrilir.

= Atom

(Mg, Ca, Al, Zn...)
= Molekiil

(_Nz, 0,,NH,, H,0...)
= |yon

(K+, Fe*, S, CH,CO0")

Metalik Bag

= Metal atomlarini bir arada tutan kuvvetlere metalik bag denir.

= Metallerin serbest elektronlari ile gekirdek arasindaki elekt-
rostatik gekim sonucu olusur.

= Metalik bag metale, parlaklik, elektrik akimini iletebilme, is-
lenip tel ve levha haline getirilebilme 6zelligi kazandirir.

= Tum metallerde ve metal alagsimlarinda gozlenir.

A

Lewis Kurami
= Diger elementlerin atomlari soy gaz element atomlarina

benzemek amaciyla bir araya gelirler.
= \/alans elektronlarinin her biri atomun semboll etrafina bir

nokta olarak yerlestirilir. Bu kurama Lewis kurami denir.

= ,Na atomunun Lewis yapipsi Na, kararli iyonunun

Lewis yapisi Na* seklindedir.

= F atomunun Lewis yapisi; F * kararli iyonunun

Lewis yapisi [:.F.:] seklindedir.

N
Dublet-Oktet Kural

= Atomlarin son yoriingedeki elektronlarini sekize
tamamlamasina oktet, ikiye tamamlamasina ise
dublet denir.

= Ornegin HF molekiiliniin Lewis yapisi

= H:F: seklindedir. H dublet, F oktet yapisina

ulagmistir.

iyonik Bag

= Katyon ve anyon arasinda elektron aligverisi sonucunda
olugsan baga iyonik bag denir.

= Iyonik bilesikler; kati halde elektrigi iletemezler.

= Suda ¢odzindiklerinde iyonlasirlar. Sulu ¢ozeltileri ve eriyik
halleri elektrigi iletir.

= Birim hlcrelerden olusurlar.

= Erime noktalari genellikle ylksektir.

= Iyonik bilesikler yazilirkan énce katyon sonra anyon yazila-
rak yukleri isaretlerine bakilmadan ¢aprazlanarak yazilir.
Sadelestirme varsa en sade haller yazilr.

m AR+ S ALS,
= Mg?* + CO; — MgCO,

Kovalent Bag

= Ametaller arasinda elektron ortaklagsmasi sonucunda
olusan baga kovalent bag denir.
= Ayni ametaller arasinda olusan baga apolar kovalent
bag denir.
(H, O,, N,...)
= Farkli ametaller arasinda olusan baga polar kovalent
bag denir.
(HF, HCI, NF,...)

Molekiillerde Polarlik- »
Apolarlik

= ABir molekul, molekulin bir tarafinin pozitif yike, diger
tarafinin ise negatif yike sahip oldugu bir dipole
(iki kutba) sahipse polar degilse apolardir.

= H,O, HF, NH,, CH,OH... molekilleri polardir.

= Polar molekullerde yik dengesi esit dagitiimadigi igin
dipol moment sifir olmaz.

= N,, O,, CH,, CO,.... molekdilleri apolardir.

= Apolar molekdllerde yik dengesi esit dagitildigi icin dipol
moment sifirdir

A
Bilesiklerin Adlandiriimasi

= [yonik bilesiklerde katyon adi + anyon adi sdylenir. Metal
farkl degerlikler alabiliyorsa metalin degerligi de belirtilir.

= NaF: Sodyum floriir

= K,SO,: Potasyum silfat

= Fe(NO,),: Demir (II) nitrat

= Kovalent bilesiklerde ametallerin adi sayisi ile birlikte
soylenir.

= N,O,: Diazot trioksit

= SF,: Klkirt diflorar

N
Zay\f Etkilesimler

= Molekduller arasi etkilesimlerdir.

1) Van der Waals etkilesimleri

a) Dipol-dipol (HCI----HCI)

b) iyon-dipol (Fe?----H,0)

c) lyon-indiklenmisg dipol (K*----H,)
d) Dipol-indiklenmis dipol (HCI---N,)
e) London (CH,----CH,)

2) Hidrojen bagi (HF----HF)
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Asagida verilen maddelerden hangisi yogun fazda kar-
sisinda belirtilen bag tiirlinii icermez?

(4H, 6C, 7N, oF, 14Na, 4,ClI)

Madde Bag turd
A) NH;

Hidrojen bagi

B) N, London kuvveti
C) CH, Dipol - dipol

D) HCI Dipol - dipol

E) NaF iyonik

CH, apolardir. Yogun fazda molekiilleri arasinda London kuvvetleri bulu-

nur.

Cevap C

Asagida verilen maddelerden hangisinde molekiilleri
arasindaki baskin etkilesim tiirii hidrojen bagidir?

(1H' GC’ 80' 168)

A) H, B) H,S C) CH;OH
D) CH, E) CgHg
Hidrojen badi, hidrojenin F, O, N elementleri ile bagli oldugu molekiiller

arasindaki etkilesimlerdir. CH;O0H molekiilleri arasinda baskin etkilesim

hidrojen bagidir. Cevap C

. CH4OH -——-HF
[ T—
Ill. PHg =N,

Yukarida gosterilen |, Il ve Il baskin etkilegsimlerinden
hangileri hidrojen baghdir?
A) Yalniz | B) Yalniz Il C)lvell

D) 1velll
I. Hidrojen bagi

E) L Il velll

Il. London kuvveti
Il Dipol-indiiklenmis dipol etkilesimi

Cevap A

TEST 01

Asagida verilen maddelerden hangisinde molekiilleri
arasindaki baskin etkilesim tiirii hidrojen bagidir?

(1H, 6C, g0, oF, 4,CI)

A) Hy - H, B)H,0---H,0  C)CO,-- CO,

D) Fy--- F, E) HCI --- HCI

H,0.....H,0 molekiilleri aras baskin etkilesim hidrojen badidir.

Cevap B

H
H—EI'S:---H—?: H—fljz-- H—l{l:
H H H H
(1) ()
H
H—ll\l: ----- H—F
’
@)

Yukarida verilen molekiil giftleri arasindaki kesikli giz-
gi (----) ile gosterilen etkilesimlerden hangisi hidrojen
bagi olabilir?

A) Yalniz | B) Ivell C)lvelll

D) Ilve lll

Ugtii de hidrojen bagidr.

E)I, llvelll

Cevap E
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TEST 01

Ayni kosullarda bulunan,
I. HCI

II. NaCl
IIl. HF
IV. CH,

bilesiklerinin kaynama noktalar karsilastinidiginda,
kaynama noktasi (K.N) en biiyiik ve en kiigiik olan mad-
deler agagidakilerden hangisinde dogru verilmistir?

K.N en buylk K.N en kiguk
A) HCI CH,
B) HF NaCl
C) CH, HCI
D) NaCl CH,
E) NaCl HF

NaCl iyonik bagl oldugu icin kaynama noktasi en yiiksektir. CH, apolar

yapida oldugu igin kaynama noktasi en diisdiktiir.

Cevap D

Bir bardak suya bir miktar yemek tuzu (NaCl) ve seker
(CeH4,0¢) katilart eklenerek gdziinmeleri saglaniyor.

Olusan karisimda,

I. lyon-dipol
II. Hidrojen bagi
IIl. London

etkilesimlerinden hangileri vardir?
A) Yalniz | B)lvell C)lvell

D) Il velll E) L ITvelll

NaCl ile H,0 arasinda iyon-dipol CcH;,04 ile H,0 arasinda hidrojen bagi

olusur. London etkilesimi tiim tanecikler arasinda vardir.

Cevap E

Bilesik Kaynama noktasi (°C)
CH, -164
C,Hg -89
H,O 100
HCI -85
CaO 2850

Tabloda bazi bilesiklerin 1 atm. altindaki kaynama noktala-
ri verilmistir.

Tabloda verilen bilgiler dikkate alindiginda,

I. Polar maddelerin molekiiller arasi etkilesim
kuvvetleri apolar maddelerinkine gére daha
gugladr.

Il. Polar maddelerden hidrojen bagi icerenler
icermeyenlere gore daha yuksek sicaklikta kaynar.

1. iyonik bagl bilesiklerin kaynama noktalari kovalent
bagl bilesiklerinkine gére daha yuksektir.

yargilarindan hangileri dogrudur?
A) Yalniz | B) Ivell C)lvelll
D) Il ve llI E) I, [Ivelll

Verilen bilgilerin (¢l de dogrudur?

Cevap E

Asagidaki kimyasal tiir giftlerinden hangisinde tane-
cikler arasindaki zayif etkilesim yanhs verilmistir?

Kimyasal Turler Etkilesim Turu

A)  APR*-H,0 iyon-dipol
B) CCl, —NH; Dipol-dipol
C) HBr-CH, Dipol-indiiklenmis dipol

D) C,H;OH -H,0 Hidrojen bagi
E) N,—-Ar London

CCl, apolar, NH; polar yapidadir. Aralarindaki etkilesim tiirii indiiklenmis
dipol-dipol'diir.

Cevap B
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10.

1.

Asagida metil alkol (CH;OH) ve su (H,0) molekilleri ara-
sinda kurulan etkilesim gosterilmistir.

CH3—6@H @
oo \.b'/H

|
H

Buna gore;

I. 1 hidrojen bagidir.
II. 2 polar kovalent bagdir.
I1l. 1 elektron ortaklagmasi ile olusur.

yargilarindan hangileri dogrudur? (;H, ;C, 3O)

A) Yalniz | B) Yalniz Ill C)lvelll

D) Il ve Il
1 polar kovalent bag, 2 hidrojen badidir.

E)I, Ilvelll

Cevap B

Kimyasal tiirler arasindaki etkilesimler dikkate alindi-
ginda asagida verilen olay-sonug karsilastirmalarin-
dan hangisi yanhstir? (;H, 4C, gO)

Olay

Sonug

A) Cok soguk havalarda
kiragi olugsmasi

B) Glikoz  (CgH,04)
katisi suya atildiginda
¢bzlinmesi

C) Yemek tuzu suya atil-
diginda ¢ézinmesi

D) Naftalin (C;oHg) kati-
sinin oda sicakliginda
sublimlesmesi

E) H,O sivisina elekirik
akimi verildiginde H, ve
O, gazlarina ayriimasi

Yemek tuzu iyonlari ile su arasinda iyon-dipol etkilesimleri olusur. Cevap C

H,O molekiilleri arasinda
hidrojen baglari olusur.
H,O ile CgH;,05 mole-
killeri arasinda hidrojen
baglar olusur.

H,O ile iyonlar arasinda
iyon-induklenmis dipol
etkilesimleri olusur.
C,oHg molekdilleri arasin-
daki London kuvvetleri
kinhr.

Gucli ve zayif etkilesim-
ler kirllirken yeni guglu
etkilesimler olugur.

TEST 01

12. Asagida verilen ifadelerden hangisinin karsisinda ve-
rilen nedeni yanhstir?

ifade Nedeni

A) Ikisi de halojen olan ele-  Van der Waals kuvvet-
mentlerden oda kosulla-  lerinin I,’de daha etkin
rinda Cl, gaz, I, katidur. olmasi

B) H,O’nun kaynama nok-  H,O’nun molekdlleri ara-
tasi HCI'nin kaynama sinda hidrojen baginin
noktasindan blyUktir. olmasi

C) Magnezyum (;,Mg) Metalik bagin Mg'de
metalinin erime nok- daha etkili olmasi
tasi sodyum ({4Na)
metalinin erime nokta-
sindan yuksektir.

D) Neonun (4oNe) kayna- Ne’de London kuvvetleri-
ma noktasi helyumun nin daha etkili olmasi
(,He) kaynama nokta-
sindan yuksektir.

E) H,S’nin kaynama nok-  H,S molekiilleri arasinda

tas1 CO,’nin kaynama
noktasindan buyuktir.

hidrojen baginin, CO,
molekdlleri arasinda
London kuvvetlerinin
etkili olmasi

H,S polar yapidadir. Molekiilleri arasinda dipol-dipol etkilesimi vardir, hid-

rojen bagi yoktur.

Cevap E

13. ideal pistonlu bir kapta bulunan N,, H, ve NH, gazlari yiik-

sek basing altinda ve disik sicaklikta sivilastirilarak bir
karigsim elde edilmistir.

3 m=H2 CD=N2

Elde edilen bu karisimda, tanecikler arasinda asagida-
ki zayif etkilesim tiirlerinden hangisi gézlenmez?

(H, 7N)

A) Hidrojen bagi

B) London kuvvetleri

C) Dipol-induklenmis dipol etkilesimleri

D) Dipol-dipol etkilesimleri

E) lyon-dipol etkilesimleri

Karisimda iyon-dipol etkilesimi gézlenmez.

Cevap E
YX Cevap Anahtan
1C 2C 3A 4B 5E 6D 7E 8E 9B 10B
11.C 12E 13E



